

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NÚMERO 871.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

MARTES 16 DE JULIO DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

DE NOVELDA

DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, presbitero.

y D. Manuel Sirera Pomares, licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo barrio de Medina Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el grado de Bachiller. Estudios de aplicación al comercio y preparatorio para carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Pension.—60 pesetas mensuales de internos y 45 los mediopensionistas. Los permanentes por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el reglamento y demás datos que se soliciten.

TEÑIRSE

LOS CABELLOS Y LA BARBA CON EL AGUAROMANA QUE INFALIBILMENTE ADQUIEREN SU COLOR PRIMITIVO SIN MANCHAR LA PIEL.

De venta en la farmacia del Sr. Anta, San Juan, 2, Orihuela.

EL DIARIO DE ORIHUELA

EL 17 DE JULIO

Al llegar en el libro de la historia á la página de oro de la reconquista de nuestro pueblo, siéntese profunda admiración y agitan el alma dulces corrientes de júbilo—so estremecimiento.

Efecto tan constante y seguro de un hecho histórico al través de los tiempos y generaciones, tiene su causa inmutable y fija, en el sagrado amor á la patria.

Y es que, sentimiento tan inextinguible, tan sublime concentración de los afectos de un pueblo, emana de sus orígenes y primitivas libertades, hechura y cración del Supremo Hacedor, irradiando en sus trasportes á las futuras edades, de la luz eterna de la historia avivada con los purísimos destellos del espíritu.

En lucha de titanes, vence al señor el esclavo, y en el grito del pária victorioso, surge el acento del himno armonioso é inextinguible de nuestra independencia.

Ocho siglos duró el bélico empeño.

Al caer rotas nuestras cadenas, el sol que iluminó el hecho asombroso de tan gloriosa epopeya, debió ser como nuncio de ventura que nos diera con el triunfo las ansiadas libertades.

Más no fué así: A la independencia conquistada, unió el destino otra más dura esclavitud.

Esclavos de despótica inercia, vivimos largos siglos en mortal inacción. El pueblo cuyo heroísmo pudo arrancar la enseña de la patria de opresoras manos extranjeras, no supo despues honrar los sepulcros de sus mártires, depositando sobre ellos la flor bendecida del progreso.

Abundosos veneros de riqueza otorgados con la tierra reconquistada, se pierden todavia ante la pasividad de sus poseedores.

Que la fecha del 17 de Julio que hoy anticipadamente conmemoramos, inicie á Orihuela en una nueva vida de actividad

y trabajo, aientándola a la conquista de la prosperidad positiva con que le brinda su fértil suelo.

Un honrado industrial y amante hijo de Orihuela, entusiasta por las glorias patrias, nos remite para su publicación el trabajo que á continuación insertamos:

La Reconquista.

España yacía bajo el yugo mahometano. Hordas de salvajes, y á la cabeza de ellos un loco miserable, el conde D. Julian, para vengar los agravios inferidos á su honra por el rey D. Rodrigo, pasa rápido el Estrecho, prepara la traición y once millones de españoles cayeron bajo el férreo yugo del mas cruel y humillante fanatismo. Siete siglos despues, la católica Isabel I, recibía del último rey moro las llaves de la oriental Granada, último recinto de la morisca gente. Pero que en este largo y penoso trascurso de tiempo, no hubo pueblo que no protestase de tan bárbara invasión, esforzándose unidos y en abierta hostilidad para romper las cadenas que á todos por igual les oprimía.

Orihuela también, esclava como aquellos, en silencio y resignada, sufría las iras del gobernador que, atento le seguía las huellas. Vigilando siempre los trabajos de la reconquista del cristiano pueblo, recargando sobre él los tributos, sacudiendo con fuerza en sus huestes el látigo de la tiranía y riendo á su placer con la jactancia del vencedor, que cifra toda su gloria en ver humillados á sus pies á los contrarios.

Por eso y solo por eso era aquel hombre feliz, y así se le veía constantemente reclinado en una de las ventanas del suntuoso Alcázar, y teniendo á su lado á la indolente esposa, que en idilio amoroso contemplaba la encantadora vega, alfombrada de olorosas plantas y flores, y escuchando con alegre regocijo el canto del ruiseñor que en plácidas y alegres armonías regalara sus oídos.

Allí está; sus ojos sanguinolentos dan vueltas en las órbitas con pasmosa rapidez, y en su frente estrecha aparece la arruga vertical del hombre perseverante. ¡Cuántos pensamientos de venganza bullirán en aquel cráneo ancho en su base y diminuto en la superficie! Su tez es cobriza como la de todos los descendientes de Agar; en su

3 irada se nota el más esquisito refinamiento de una maldad incalificable, y en los pómulos salientes al sér cruel, cobarde y asesino. Ese es el que con temblorosa mano agitada por la fiebre firma sentencias de muerte á los hijos del Arrabal-Roig, seres inofensivos que sufren desde el día en que nacieron la tortura del espionaje, las delaciones injustificadas de traición, las profanaciones á su religion y culto, y todo con la santa resignación de un pueblo cristiano, del pueblo descendiente de Pelayo y que sentían sus hijos correr por las venas la misma sangre, la sangre de tantos héroes y sus férreos nervios sacudidos con la misma fuerza con que latían los nervios de los leones, ahora humillados, vencidos, degradados ante el mundo y sin la esperanza de recobrar su antiguo esplendor, su poderío, la anhelada libertad perdida.

Reunidos en el santo hogar de la familia y elevando sus plegarias al Altísimo, aguardaban una orden que habia de separarlos y acaso para siempre. El padre bajando la cabeza humillado y prendido ante el destino, la madre que llorando como él le anima con el nombre de Dios y de la Virgen; el hijo que mira con ojos espantados la escena dolorosa, arma su brazo con la adarga que conserva oculta; y la esposa é inocente hija suspira silenciosa y mustia como flor arrancada y trasportada á países tropicales.

Los sufrimientos de lorenenses y alsacianos, el vasallaje de Irlanda, la esclavitud de la infeliz Polonia, todos sus martirios y dolores, son nada comparados con la persecución de los cristianos de aquel tiempo, porque en tanto que el gobernador de Orihuela derrochaba sus riquezas en crápulas y escandalosos banquetes, donde las copas chocaban brindando por sus huries, en los calabozos bullían á centenares los prisioneros por el delito de profesar la fé del que murió en la cruz para salvarnos, y en aquel lugar desfallecidos por el hambre, abrasados por la sed, encerrados en la oscuridad de las mazmorras, sucumbían con heroísmo, entregando el espíritu á su Dios, y rogándole por la libertad de su pueblo.

Y Dios escuchó sus plegarias, que las tropas de don Alonso avanzando, lograron entrar en Valencia.

Pero que entonces el gobernador, en la prevision de que tomaran á Orihuela, determinó retirarse á Murcia y fortalecerse en ella antes pasando á deguello á todos los cristianos.

Y al efecto hizo venir á su palacio á la nodriza que amamantaba á un hijo suyo, una cristiana conocida por la Armengola, y haciéndola entrar la dijo que si queria salvar su vida subiera al castillo el cual abriría por su orden.

La Armengola aceptó la oferta, y dirigiéndose á los suyos, les descubrió la trama, notificándoles su próximo fin.

Entonces los cristianos decidieron aunque en número inferior dar la batalla en aquella misma noche; y siguiendo unos á la iniciadora y otros en la ciudad, dió principio á la lucha donde chocando por un lado el odio reconcentrado de unos, odio que venia heredándose de generación en generación, y por el otro el enconado furor de aquellas turbas de agarenos, lo-

graron tomar los primeros el castillo implantando en él la bandera de Cristo, lábaro santo de nuestras libertades patrias.

Pero que no estaba todo concluido lo indicaba el continuo rumor en la ciudad donde se peleaba con furor; porque todo, todo se arriesgaba en aquella memorable noche, la religion, la patria y la vida. Por eso dice la historia que las mujeres con brazo varonil empuñaron el acero y pelearon con la ciega rabia que lleva consigo la desesperación, alcanzando por fin la victoria.

Era el día 17 de Julio; la aurora iluminaba los altos picos del Castillo, y á su pálida luz veíanse apiñados grupos de ancianos y niños que débiles para el combate postrados en el monte rogaban á Dios, cuando de repente un grito prolongado llegó á sus oídos, y allí en la alta cumbre, vieron á una mujer que con fuerte brazo, sostenía una bandera hecha girones por los años y luego bajando á la ciudad y puestos todos de rodillas, oraron de nuevo, besando aquella tierra, regada tantas veces con la sangre de tanto mártir oriolano

RAMON MORENO.

SUETOS Y NOTICIAS

Mañana á las ocho partirá de la Casa-Consistorial el Excmo. Ayuntamiento conduciendo el histórico y glorioso estandarte conocido desde antiguo por «El Oriol».

Por la calle Mayor se dirigirá á la Santa Iglesia Catedral de donde acompañado por el M. I. Cabildo eclesiástico y gremios, saldrá acto seguido para la iglesia parroquial de Santas Justa y Rufina llevando la imagen de las referidas santas. Ya en este templo se celebrará misa solemne y sermón que predicará el Sr. Martínez Pujol y terminados los mencionados actos cívico-religiosos, se devolverá á la casa-ayuntamiento «El Oriol».

Esta noche á las primeras oraciones de la tarde se conducirán desde su santuario á la Catedral la imagen de Santas Justa y Rufina.

A todos estos actos asistirá la banda de música del Municipio, la cual según nuestros informes estrenará en ellos el nuevo instrumental.

Se ha colocado una verja de hierro en el callejón sin salida contiguo á la Cárcel.

Se ha aplaudido por el público tan acertada medida.

Por esta Administracion subalterna se han remitido á la de Contribuciones y Rentas de la provincia para su aprobación, los repartimientos de la contribución territorial para el año económico actual, de los pueblos de Algorfa, Bigastro, Redován, Benferri y San Miguel de Salinas.

Por la misma, se ha fijado en los sitios de costumbre los edictos, de estar espuestos al público en dicha dependencia el padrón de cédulas personales para el ejercicio actual, por término de ocho días, á fin de que los interesados en él, puedan hacer las reclamaciones que estimen pertinentes á su derecho.

El Ayuntamiento de Valencia ha acordado sacar á oposición cinco plazas de médicos numerarios del cuerpo municipal de higiene y salubridad, dotadas con el haber anual de 1.250 pesetas.

Por falta de número no pudo el domingo celebrar sesión la Sociedad Cooperativa.

La junta era para la renovación de la Directiva.

Trabajando en los campos de Monóvar ha aparecido el muchacho que según el colega local desapareció hace pocos días de su casa paterna en el campo de la Murada.

Nos alegramos infinito que el guarda del paseo de la Puerta Nueva cumpla por sí ó por delegación con los deberes de su cargo.

Como comprenderá «El Orcelitano» que es quien nos fia la noticia, á nosotros más que á él nos place consignarlo así para el buen nombre de dicho empleado.

Los guardas de consumos sorprendieron el sábado un carro de Aljezares cuya tienda era de doble fondo y contenía aceite.

Esta noche á las nueve en la plaza de la Verdura y mañana tarde á la hora de costumbre, en la Gloriet a habrá música.

Por la festividad del día no se publicará mañana EL DIARIO.

Decíamos ayer, que menos algunas afirmaciones que citábamos, todo lo demás que publica «El Orcelitano» era exacto.

Olvidósenos citar también como afirmación errónea, lo de la promesa hecha á los músicos sobre aumento de honorarios.

Ni se ha hecho tal promesa, ni ha podido hacerse por nadie en atención á que el aumento mencionado es asunto de la competencia del Ayuntamiento y también á que el erario municipal no permite por su estado actual hacer recargo alguno al capítulo de gastos.

Lo que sin duda alguna ignora nuestro apreciable colega es que, en vista del aumento de

personal ocurrido en la banda á consecuencia del nuevo instrumental, se ha recargado el haber de aquella con 3.000 reales anuales.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han concedido dos meses de licencia á nuestro particular amigo D. Lorenzo Pineda, Registrador de la Propiedad de este partido, disponiéndose quede al frente de la oficina durante aquel período el sustituto D. Manuel Pardines.

El Papa ha decidido, en son de protesta, una suscripción pública para erigir un monumento en una de las plazas de Roma á San Felipe Neri, fundador de los oratorios, contemporáneo de Giordano Bruno, bienhechor de la ciudad, y uno de los santos más populares. Cuando la suscripción se haya realizado en la mitad de la cantidad necesaria, los miembros católicos del Consejo municipal pedirán al Ayuntamiento la concesión de un terreno para la estatua de Neri, como lo ha concedido para la de Bruno.

El mercado de hoy ha estado bastante concurrido, habiéndose verificado en él gran número de transacciones.

Con el número 80 de «La Última Moda» se ha repartido un precioso figurin acuarela de trajes de verano para niñas de todas clases. El texto de este número no desmerece á los anteriores; y los modelos de trajes y labores que contiene se distinguen por su buen gusto. Cada número de «La Última Moda» se vende al

precio de 25 céntimos. Dirigirse en los pedidos á la Administración: Claudio Coello -13- Madrid.

Representante en Orihuela, D. Evaristo Cárceles, plaza de Cubero.

ALCANCE POSTAL

Madrid 14.—7:30 n.

—La junta directiva de la sociedad anti-esclavista se ha reunido esta tarde en el Congreso con asistencia de los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo, Cassola y Carvajal. Este último ha sido designado para representar á la sociedad en el Congreso que se reunirá en Lucerna el 1.º de Agosto.

Pasado mañana saldrá dicho señor con dirección á Suiza.

—Esta tarde han conferenciado los Sres. Sagasta y general Chinchilla.

También lo han efectuado los Sres. Cánovas y Cassola brevemente en los pasillos del Congreso.

El salón de conferencias muy desanimado.

—Los únicos comentarios que se han hecho esta tarde en las dependencias del Congreso, se han referido al discurso que pronunciará mañana el Sr. Castelar.

La creencia más generalizada era la de creer que el jefe de los posibilistas se li-

mitará á recomendar la urgencia de que se apruebe el sufragio.

—Esta noche continuará la discusión de los asuntos cubanos en el Congreso, aunque temen los diputados antillanos que la desanimación sea tan grande como anoche.

—La manifestación proyectada por los federales para conmemorar la toma de la Bastilla no se ha efectuado.

Las autoridades habían adoptado medidas de precaución para impedir que se alterase el orden público en las calles.

Esta noche celebran un meeting en el teatro de la Alhambra.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 16.—(9:25 m.)

Aprobóse dictámen mixto pases Ultramar. Terminó debate; intervinieron Sangarrea, Cánovas, Castelar, Azcárate y otros.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Alejos, confesor.

CULTOS.—En la Iglesia del Carmen. —A las cinco de la tarde, último día del novenario de Nuestra Señora del Carmen; y predicará el Sr. D. Juan Ramirez, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se cobrará el 25 por 100 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. Adosocolumnas 8 Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 100

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS REPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes del tórax, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

UNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES. 10. ORIHUELA.

PAÑERÍA NUEVA

En el establecimiento de D. Eleuterio García, calle Mayor, número 14, se ha recibido un gran surtido de lanillas, cheviots, vicuñas, estambres, tricots y otros varios géneros de novedad, propios para la presente temporada, que tanto por sus clases, gustos y baratura en los precios, completarán la satisfacción del público.

ANUNCIO

Se vende ó arrienda la mina de cobre llamada SAN RAFAEL, sita en el campo de la Matanza, «Barranco del Infierno». Darán más detalles en Torrevieja, Paveo de Vista Alegre.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»
«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 1/4; Litro 2/3.
Casa fundada en 1807 3, Rue Huguerie, 3
Agente General: SEGUIN BORDEAUX
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá. Feria, 39.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripción al periódico, tres pesetas mensuales. La importancia creciente y la circulación cada día mayor que vá adquiriendo esta publicación, la pone en las condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.